Aufgabe 1:

Sonnenlicht fallt auf ein Beugungsgitter mit 10a€ichen pro Millimeter.
Das Beugungsmuster wird auf einem 1m entferntemi@dbetrachtet. Wie
breit ist der aus dem sichtbaren Licht (400 — 7@) entstehende
Regenbogen in erster Ordnung? Welchen Abstandptiscbhen Achse hat
der Peak der mittleren Wellenlange von 550 nm?

Aufgabe 2:

Eine sinusférmige Welle mit einer Amplitude vonra and einer Frequenz
von 70 Hz bewegt sich mit einer Geschwindigkeit 40 m/s in die
positive x-Richtung. Bei t=0s, befindet sich am RutF1m ein Maximum.

Bestimme: A, vA , k, f, @ T, und% fir diese Welle.
a) Schreiben Sie die Wellengleichung auf!
b) Skizzieren Sie die Welle bei t=0 s (ordentlich, kampletter
Beschriftung)

Aufgabe 3:

Ein Flugzeug startet mit einer Beschleunigumg5 m/$. Nacht=45s,

vermindert siche; aufa,=2,5m/$ fiir weiteret=45s.

(a) Wie schnell ist das Flugzeug nun?

(b) Das Flugzeug fliegt nun eine Stunde mit di€seschwindigkeit. Wie
weit ist es dann vom Startpunkt entfernt?

(c) Das Flugzeug fliegt von Stiden nach Norden. kammt Wind aus
Osten mit w,=25 m/s auf. Wie hoch ist nun die Geschwindigkeit?
Vektorrechnung anwenden!

(d) Mit welchem Winkel muss der Pilot gegenlenken unitevhin nach
Norden zu fliegen?

Aufgabe 4:

Bei der Bestrahlung einer Casiumplatte mit Licht\d&ellenlange 400 nm
wird infolge des Photoeffektes eine Grenzspannumgly2 V gemessen.
Wie hoch ist die Austrittsarbeit von Casium?

Aufgabe 5:
Ein Lichtstrahl fallt unter dem Winkelr = 30° zur normalen auf eine

Glasplatte mit einem Brechungsindex von= 15 ein. Darunter befindet
sich eine Flussigkeit mit einem Brechungsindex mgr 2.

a) Unter welchem Winke|3 zur

Normalen wird der Lichtstrahl D x
in der Glasplatte gebrochen? o

b) Wie grol3 ist der Winke), ;
mit der der Strahl in die
Flissigkeit eindringt?

c) Die Dicke der Glasplatte
betragt d = 1 cm. Wie grol3 ist
der waagerechte Strahlversat:
X zwischen Einstritts- und
Austrittsstelle (siehe Skizze)?

Frage 1

Welche Brennweite muss das Objektiv einer Kamebeihawenn ein in
60cm Entfernung (vom Objektiv) befindlicher Gegeamnst in naturlicher
GroRRe abgebildet werden soll?

Frage 2:
Eine Masse kreist mit konstanter Winkelgeschwindigdm ein Zentrum.
Ist dies eine gleichférmige Bewegung?

Frage 3:
Ein 75kg schwerer Mann wiegt sich am Aquator und\irdpol. Wo zeigt
die Waage mehr an? Begriinden Sie lhre Antwort.



